

恐吓型销售套路揭秘

■ 赵文德 / 文

人们对死亡也好,对恐怖片也好,漆黑的夜路也好,之所以心存恐惧感,是因为对将要发生的事情不确定性太大,如果对接下来要发生的事情都了解了,也就不再害怕了。

所以,一旦对死亡之后将要面对的世界是确定的可知的,人们就不再害怕死亡。对同一部恐怖电影,再看第二遍时也不再有那么强烈的恐惧感。对曾经熟悉的漆黑的夜路,再次走过的时候,也不再胆战心惊。

人们的这种心理在销售过程中要如何运用呢?

医院里的恐吓型销售

我们先来看看医生是如何说服病人乖乖掏钱做一大堆检查的。

患者:“医生,能不能不用检查那么多项目?”

医生:“可以呀,不过,我想问你一个问题,你知道为什么要那些检查项目吗?”

患者:“不太了解。”

医生:“如果检查不仔细,我就无法准确判断您的病因,我胡乱给你开药,让你试着吃,你敢吃吗?”

患者:“应该没有这么严重吧。”

医生:“这很难讲的,上次有个患者,症状跟你很类似,我另一个同事建议他做一个更深入的检查,他自己说不用检查,就非得让我同事开药给他吃。现在做医生可难做了,我那同事不想把矛盾闹大,就给患者开了2天的通用药让他吃着试试看。结果吃了两天,都没见好转,病情越来越严重,后来不得不住院治疗了一个多礼拜呢。而那些进行全面检查的患者,我们都能比较全面地了解他们的病因,准确地对症下药,康复的也比较快,很少有第二次再来医院的。”

医生说完这话之后,看着患者,一言不发。

此时的患者陷入了艰难的思想斗争。

经过一番艰难的选择之后,患者做出选择了,说:“好吧,那麻烦你给我开个单子,先

去做一个全面的检查吧。”

在医院的门诊室里,这样的场景太常见了。

汽车4S店里的恐吓型销售

客户已经看好了一款车型,价格也谈得差不多了,但是还想让销售员送一个GPS导航系统,于是就有了下面这段对话。

客户:“小张,这个价格还是高了点,要不你再送我一个导航吧,再送一个导航我就跟你去交定金,把车定下来了。”

销售员:“我们的导航,原装的要6000多块钱一个呢,我没法送。”

客户:“6000多块钱一个?你们也太黑了吧,外面才1800多块钱一个,到处都是。”

销售员:“您知道1800元一个的导航是怎样的吗?”

客户:“不就是一个导航嘛,到处都能买到,难道还有什么差别的?”

销售员:“当然有差别啦。我们这里也有1800多个的,如果您要的话,我可以给您送一个。不过我要把话提前跟您说清楚了,这免费送给您的导航系统可不是我们原装的,我们这里也不敢帮您安装,你要拿出去到别的地方找人安装。”

客户:“为什么不能帮我安装?”

销售员:“您要的是免费赠送的导航,我们是品牌4S店,是不允许卖非品牌原装的导航系统的,就算能卖,也不敢安装。因为原装的导航系统,在车子的电器系统上是专门留有接口的,车子的接口刚好和原装的导航系统的接口能接得上,而非原装的导航系统,接口没法和车子本身的接口对接得上,需要另外剥开线路来接线,然后再包扎。”

“去年,我们也这样帮助客户安装过,后来有两台车子出了事。因为那些非原装的导航系统和车子电器系统本身就不兼容,线路剥开之后,到了夏天,天气炎热,客户的车子停在院子里暴晒,后来车子就自燃了。这损失可大了,报了保险公司,保险公司和主机厂一起请专家对事故车子做勘定。结果发现,问题就在客户自己安装的导航系统上,而导



航又不是主机厂原装的产品,主机厂不认,保险公司也不认,最后客户只能自己自认倒霉。我们公司出于同情,还给客户补偿了5万多块钱。”

“从此以后,我们公司规定,只要不是原装的导航系统,一律不能在店里帮助安装。而那些在我们店里购买了原装导航系统的客户,从来没有遇到过因为导航系统而给自己带来产品使用烦恼的现象。基本情况就是这样,您还要吗?如果要,我就给您送一个。”销售员说完这段话之后,就闭上嘴巴,一言不发了。

经过一段艰难的选择之后,客户做出了决定。

客户:“那好吧,就要你们那个原装的导航系统吧。”

销售员:“您如果要的是我们原装的导航系统,那么您要再支付4200元,6000元的导航,我给您免掉1800元了,就当是给您免费赠送了一个非原装的导航了,买一送一呀。”

这样的场景在汽车4S店里也太常见了。

恐吓型销售套路揭秘

有没有发现,恐吓型销售都有一个共同的销售套路,可以归纳为4个步骤:

1. 探询虚实

在销售过程中,销售人员和客户相比,拥有信息不对称的优势。比如,一个汽车销售人员,他在上岗前都会经过专业的培训,他知道产品的技术性能参数、功能特点、配置差异,还知道市场行情、销售底价,也了解竞争对手,这是每一位合格汽车销售人员都必须具备的基本素质。

而客户属于外行,隔行如隔山,他在销售人员面前就处于劣势了。他可能在网上查询过基本市场价格,也了解过产品基本配置和用户口碑,但是他不可能知道产品的真实销售底价,也不能知道每一款车型是如何来到4S店,都经历了哪些环节,也不可能知道市场上各个公司的销售政策,处于这种信息劣势之下,自己还特别想要拥有一款心仪已久的新车。

销售人员利用这种信息优势来询问客户,客户的弱点就暴露无遗,而销售人员用自己的优势来攻击客户的劣势,自然是容易得手了。这一切都基于一个前提,就是通过询问客户来探询虚实,这是恐吓型销售成功的关键一步。

2. 合理化解释

经过之前对客户的虚实探询之后,客户信息不足的劣势已经暴露无遗,在训练有素的销售人员面前基本上只剩下被洗脑的份了。医生或销售人员就会针对客户的关注点,如疾病患者在医生面前关注自己的身体健康,汽车购买者在销售员面前关注买到一款安全可靠的产品,进行合理化解释。

关注健康的患者在治病之前需要全面了

解病因,关注产品安全可靠的客户需要买到一款自己以后可以放心使用的产品。销售人员从这些基本需要出发唤醒客户的合理需求,以符合逻辑的方式向客户解释为什么要这么做,只要有了一个合乎逻辑的解释,也就有了一个站得住脚的理由。

3. 列举恐惧性例证

不安全感是人们天生的弱点,它的另一个名字就是恐惧感或害怕感,比如你害怕失去健康,害怕到手的东西会失去,害怕买到的是劣质产品,害怕上当受骗,害怕花了冤枉钱等等,这些害怕的事情,无论发生哪一种,都能给你带来恐惧感。

销售人员在深刻地理解到人们的这种恐惧心理之后,再以现场感十足的例证展示在客户面前时,客户内心的这种恐惧感就会被人为地强化,从而在神经系统上造成一种紧张感,有谁喜欢让自己的神经长期处于这种紧张状态之下呢?

4. 列举正面例证

没有人喜欢让自己的神经长期处于一种紧张的状态之下,在这种状态之下的人们,也需要有一个放松神经的路径。深谙此道的销售人员在列举了令人恐惧的例证之后,就紧接着给客户提供一个正面的例证,比如医生会列举按照他的建议去治疗的患者,最终快速康复了;汽车销售员列举购买原装导航系统的客户获得了一辆安全可靠耐用的产品;父母列举听话的孩子获得了奖励;股票经纪人列举某位客户听从他的建议购买股票而获得了高额回报。

这些积极的结果都是客户希望发生在自己身上的,而销售人员又恰到好处地列举了出来,刚好让客户本来绷紧的神经获得了放松。前面的紧张和后面的放松,就相当于先给一个惩罚,再给一个奖励一样,客户自然是如获至宝地听从了销售人员的建议而乖乖掏钱了。

不仅在医院或汽车4S店,在手机专卖柜,在药店,在建材店,在咨询业,在投资业,在父母教育孩子的时候,还有更多的销售场景,都采用了同样的恐吓型销售法。你难道没有遇到过?

营销全员化

长虹深圳分公司在京东618期间,发动分公司30多位员工一起把促销信息分享到朋友圈,仅此一项,当天即带来直接销售10多万元,而营销成本为零。酒仙网郝鸿峰之前让全体员工发布了一条微博,带来了50多万元的销售业绩,成本同样为零。

全棉时代利用他们的商城系统实现了高峰期一天500多张订单的惊人效果。他们就是利用官网、微博、短信等引流渠道告知用户微信商城上的促销活动,而微信上则搭建好方便用户下单浏览选购支付的商城,通过不同渠道的引流,最终实现了微信上的巨大成交量。

体验极致化

用户审美刁钻了,越来越懒了,在服务体验上,我们必须不断追求体验的极致。

最近体验了几个微信商城,有的购买流程完成至少需要3分钟,有的则1分钟不用。有的客户端允许用户不用注册即可购买,而有的则要求用户注册、登录、填写一大堆资料才能购买,哪个好大家可判断。服务体系应该是包括浏览体验、购买体验和售后体验,这几方面的体验应该以用户的愉悦度为依据,以用户的便捷操作为核心,以用户的需求超越期望值的满足为最大追求!

移动时代,你要是没有一点让用户感觉极致的东西,是很难形成口碑和印象的,更别提传播了。在某一个点做到极致,你试试效果!

硬广效果只有可怜的7%

■ 方雨 / 文

最近几年,负责推广的朋友发现,直接推广带来的转化效果越来越低,移动应用层出不穷,微信、易信、微淘等让人眼花缭乱,优秀的案例频频出现,也听过各种微营销大师的课,但听完回来还是一头雾水不知道从何下手。

怎么回事呢?

首先是没摸清门道,其次是没找准对策。

移动世界的门道

时间碎片化

这是用户行为移动化所带来的结果,用户在不同的屏幕、页面间快速切换,停留在某个具体应用上的时间长短不一。用户将不再像以往一样有大段时间去阅读长篇文章,喜欢轻阅读,追逐简短分享,简化表达,例如用户喜欢点赞等,所以微博、微视、微信会火。

审美疲劳化

热点各领风骚三五天,持续时间非常短,微博上的热门话题如果没有大V的跟进,会很快消解掉成为明日黄花。

不少营销话题也如此,昨天还在讨论三星的可穿戴手表,过个两三天,话题基本上被消费得差不多了,再也无法激起波澜。前天我们还在热议《致青春》这部电影怎样引起我们的共鸣,今天,我们已经没有太大的讨论热

情。上周带来上万个转发的四个漫画组图,这周,已经没有人转发了。上月屡试不爽的营销创意,在今天,已经成为乏人问津的鸡肋。

在线实时化

在移动互联网时代,不再有线上线下概念了。用户除非关掉手机,否则,任何信息均可抵达用户的手机桌面,用户任何时候都可以打开某个应用获取想要的信息和服务。

入口细分化,多元化

用户想买东西,会直接上淘宝或京东;想聊天,会打开微信;想找艳遇,上遇见;想吃饭,上大众点评;看新闻,上搜狐新闻客户端;看八卦,上微博;想找房子,上安居客;想淘便宜,上美团;订机票,上携程客户端,所有的需求都细分成桌面的一个个客户端。

消费理性化

用户购买产品前会再三对比,对比发货速度、对比服务口碑、对比产品质量、对比价格优惠、对比赠品、对比售后服务等等,不再会因为一个广告直接完成购买。用户购买数码产品的决策周期也在三天左右,例如今天vivo play这款手机的浏览量高了很多,那三天后,才会迎来订单的大量增长。

用户现在越来越关心事关饮食健康的话题,对于吃进肚子里的东西,特别是给小孩吃的用的,更是会再三权衡考量。一淘、我查查、蘑菇街、大众点评等第三方平台也为用户的消费决策提供了便利。

用户只相信朋友评价和选择

一个人在朋友圈发布了一个插花水果的图片,引来大批人问哪里有卖的呀?后来又问,能不能加盟啊?你看口碑的力量多强大!

尼尔森数据显示,商家直接打硬广的效果越来越差了,在左右消费者的层面只占到可怜的7%,而意见领袖则高达25%,另外68%则基本上是来自口碑。基于真实社交关系背书所形成的口碑力量成为决定品牌生死的脉门。

用户还有其他变化,诸如资讯获取社会化、传播去中心化、网络圈子化等特征,用户发生了如此大的变化,移动营销的运营层面有何对策?

移动时代的营销对策

运营精细化

细化到每一句文案都必须精雕细琢,细

化到每一个配图都能营造出视觉冲击力,细化到每一次微信文章推送均能引发用户强烈的阅读兴趣。细节是魔鬼,细节决定成败。对细节的极致苛求才能经得起用户刁钻的考验。

渠道矩阵化

这是入口细分化所带来的必然结果。现在很多营销人总是陷入一种误区,看着微博火了,就以为单单做好微博就能带来效果,看着微信火爆了,就以为营销渠道放在微信上就足够。微博再火,每天的活跃用户也就5000万,微信很活跃,一天也就2亿左右的活跃量。要想利用移动渠道实现与更多的用户互动,就必须微博、微信、短信、官网、EDM等多种营销手段综合使用,提高曝光频次。

内容协同化

用户审美疲劳化,实际上也就是容易遗忘,因为信息太多了,用户能够记住的信息容量是有限的。因此,必须在不同的渠道商,如微博、微信、短信、WAP站乃至不同的硬广上都呈现调性一致、风格一致、内容一致、细节一致,透过不同渠道不同方式的覆盖和到达,进而用户的脑海里占据一席之地。

公益微博如何开出商业之花

江小白:不一样的亮相

时尚青春白酒品牌“我是江小白”在四川遂宁首次亮相的方式多少有一些偶然。

当时是在遂宁新浪微博联盟的一次线下聚会上,作为最大赞助商的某区旅游局局长上台演讲。平日里并不怯场的局长面对500位博友时,不知道什么原因竟然有些紧张。灵机一动的主持人随手在台上拿了一瓶“江小白”递上去:“局长,来一口,感觉就好。”

“局长立马就拿着江小白喝了一口,然后一下就放开了。”在场的一位博友回忆说。接下来,演讲前喝一口江小白成为一种仪式,只要有嘉宾上台演讲,主持人都递上一瓶江小白。

“江小白的包装很独特,看过一次就能记得。”遂宁当地的《斗时尚》DM杂志主编刘旭也在现场。江小白这种无心插柳的亮相方式更让现场500位微博博友印象深刻——他们可能不会记得嘉宾们上台演讲的内容,但却忘不了那瓶有意思的小酒。

在随后的午餐中,博友们得以和江小白“亲密接触”。现场就有不少人问:“江小白在遂宁哪里能买到?”可惜的是,江小白当时还没有开始运作,遂宁市场,在当地连经销商都没有。

了新闻报道,《斗时尚》杂志自然也被更多商家和消费者所了解。

“在活动这块没我们也没打算赚钱,但是我们的知名度和公信力建立起来了。”刘旭说。

之后他拜访很多陌生客户,只要提到自己是《斗时尚》杂志主编时,对方都会产生信任感。

除了借助微博联盟的平台举办活动之外,刘旭还组织了一个定位于餐饮消费的“斗时尚试吃团”,成员也都是遂宁当地的微博博友。“试吃团”每试吃一家餐饮店,博友们都会发微博分享,在线上引起“呼朋唤友”的效应,基本上是吃过一家,火爆一家。

“以前我们‘试吃团’到饭店都是要花钱买单的,现在看到效果后商家都提出给‘试吃团’免单,甚至还有商家愿意花钱请我们去试吃。”刘旭说。试吃团俨然成为当地餐饮消费的意见领袖,《斗时尚》对餐饮终端的话语权也自然地得到加强。

了解江小白之后,刘旭本人也参与了江小白遂宁经销商的组建,成为股东之一。“斗时尚试吃团”也更名为“江小白斗时尚试吃团”,每一次试吃都必饮江小白。

通过试吃团的知名度与影响力,江小白在餐饮渠道的铺货和动销已经不是问题。最新消息是,江小白在遂宁市场的销量已经达到500箱(12瓶/箱)。

被认定为必将会没落的平面媒体,却借

助线上微博及线下活动,在这个三线城市获得活力。

微博联盟的公益与商业

在遂宁微博联盟的平台上获得商业利益的商家不在少数,然而这个联盟本身却并没有商业利益。实际上,“我们这个圈子的目的是做公益活动。”该联盟理事长蒋勋说。

作为当地的知名企业家,蒋勋运营着物业、保安、餐饮娱乐等多家公司。然而在博友圈中,大家更愿意用他的微博名:斗爷。

无论在在当地企业家圈子还是线上的朋友

圈中,斗爷都有良好的口碑。由其倡导并组建的遂宁微博联盟,